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У ЧУ ЖЫЯ СА НІ
Ці не кож ная дбай ная гас па ды ня да на ва-

год ніх свят рых ту ец ца за га дзя. А тым больш 
— ка лі пры мае гас цей.

Да ма ёй пры яцель кі Тац ця ны яны збі ра лі ся 
як раз пад Но вы год. І ўсё бы ло б доб ра, ка лі б у 
яе на пя рэ дад ні быў вы хад ны ці хоць бы пер шая 
зме на. А то ж, як на лі ха, дру гая. Трэ ба, зна-
чыць, ад пра ца ваць, по тым да брац ца да до му, 
на кры шыць са ла таў, на крыць свя точ ны стол. 
А яшчэ ж не як умуд рыц ца — зра біць пры чос ку, 
ма кі яж, пры брац ца ў но вую су кен ку...

Ну, як гэ та ўсё па спець?
Най боль шая на дзея бы ла на му жа. Ён абя-

цаў, што за бя рэ Тац ця ну з ра бо ты, пад вя зе да-
моў. Хві лін за пят нац цаць да за кан чэн ня зме ны 
яна па тэ ле фа на ва ла яму, каб упэў ніц ца, што 
ні чо га не змя ні ла ся, ска за ла, дзе кан крэт на 
бу дзе ча каць.

І вось уся ў па кун ках ды сум ках яна ста іць 
на цём най да ро зе, нер ву ец ца, мерз не, а му жа 
ўсё ня ма і ня ма!

На рэш це з-за па ва ро ту неш та вы руль вае. 
Так і ёсць: іх свет лень кі «Опель».

Тац ця на вы сту пае на пе рад, на пра ез ную 
част ку, па чы нае (каб жа муж хоць за ўва жыў, 
каб не пра нёс ся мі ма) га ла са ваць.

Дзя ка ваць бо гу, не мар на: ма шы на пры тар-
мож вае, спы ня ец ца. Тац ця на рэз ка (бо злос ці 
поў ны кос ці, як той ка заў) ад чы няе дзвер цу, на 
зад няе ся дзен не за кід вае сум кі, са ма ўса джва-
ец ца на пя рэд няе, а за ад но бур чыць:

— Ну, і дзе ж ця бе на сі ла? Коль кі мож на 
ча каць? Бес та лач...

— Гэ та вы мне? — спа кой на пы тае кі-
роў ца.

Тац ця ну ні бы ва рам аб дае, бо за ру лём не 
муж — ней кі не зна ё мец.

— Ой, пра бач це, ка лі лас ка, — про сіць яна. 
— Я ду ма ла, мой пад' ехаў.

...Што па ду маў муж чы на, пад бі ра ю чы на 
пус тын най да ро зе ма ла джа вую ка бе ту, за ста-
ло ся «за кад рам». Мо жа, тро хі пад за ра біць 
ха цеў у на ва год нюю ноч, мо жа, прос та дапа-
магчы — пад вез ці жан чы ну з клун ка мі, а мо жа, 
і па зна ё міц ца?

Ва ўся кім ра зе, ка лі за свя точ ным ста лом 
Тац ця на рас каз ва ла пра сваю пры го ду, яе муж 
за кла по ча на чу хаў па ты лі цу. Ка заў:

— Не ве даю, не ве даю, ча го ты ў чу жую ма-
шы ну се ла? З гэ тым яшчэ трэ ба ра за брац ца.

Як і цвёр да за сво іць, што на спат кан ні лепш 
пры яз джаць за га дзя. А то ж і са праў ды — звя-
зуць... І шу кай по тым вет ру ў по лі.

Ф.А.,
г. Па ста вы

НА ШЧАС ЦЕ!
Не бу ду ка заць за ін шых, а вось я дык вель-

мі лю біў чы таць у «Звяз дзе», як трэ ба спраў-
ляць вя сел лі, як хрэсь бі ны, як пра віль на па са-
дзіць лю дзей за жа лоб ным ста лом і г.д.

І са праў ды, шмат у нас роз ных звы ча яў 
ды аб ра даў! За ба бо наў не менш так са ма. Ва 
ўся кім ра зе я пра іх ма гу га дзі на мі рас каз-
ваць, пры чым — на кан крэт ных пры кла дах, 
бо не ка лі, у мі ну лым ста год дзі, дзе толь кі не 
быў са сва ім ба я нам, ка го толь кі не жа ніў ды 
ў вой ска не пра во дзіў, а за ад но — не «ка ман-
да ваў па ра дам». Та ма ду ж та ды не най ма лі. У 
ро лі вя ду чых вы сту па лі мы, му зы кан ты: пад-
каз ва лі, як трэ ба вы куп ляць ня вес ту, як пра-
віль на пра во дзіць ма ла дых на рэ гіст ра цыю 
шлю бу ды вян чан не, як по тым су стра каць, 
як він ша ваць...

Без ліч бы ло жар тоў ных па да рун каў ды па-
жа дан няў. На кшталт: «Му жу да ру шпуль ку 
ні так, каб не ба чыў ін шых лы так», «Жон цы — 
гэ ты скры лік са ла, каб свяк роў ку ша на ва ла», 
«Су жэн цам да рым «скрыню» глі ны, каб праз 
год бы лі хрыс ці ны», а по тым — ім жа — «жме-
ню ме дзі, каб бы лі дзе ці, як мядз ве дзі»...

Усе гэ тыя жар тоў ныя «рэ чы» склад ва лі ся 
на но вую та лер ку, на кры тую гэт кай жа но вай 
хус тач кай. Ту ды ж гос ці кла лі і па да рун кі, у тым 
лі ку гро шы. Мы, на прык лад, гу ка лі:

— Баць ка й ма ці гэ та га дзі ця ці! Про сім вас 
чар ку ўзя ці, ма ла дых па да ра ва ці, ка ра вай па-
спы та ці!

Услед за род ны мі баць ка мі (у роз ным па-
рад ку) да ста ла па ды хо дзі лі хрос ныя, по тым 
дзя ды з ба бу ля мі, сёст ры і бра ты, ша фе ры і 
ша фер кі, сяб ры, су се дзі...

Ка лі ж ка ра вай (а са праўд ны, пры зна ю ся, 
быў на Брэст чы не, у ін шых мяс ці нах ад мыс ло ва 
пёк ся пі рог аль бо торт) быў раз дзе ле ны, і ўсе 
па да рун кі з гас цей са бра ныя, гро шы звяз ва лі-
ся ў на соў ку, і мы аб' яў ля лі жар тоў ны кон курс, 
з да па мо гай яко га ў ма ла дой сям'і вы зна чаў-
ся «мі ністр» фі нан саў. Як раз яму — у кі шэ ню 
аль бо ў ста нік — і ад да ваў ся пер шы «ка пі тал», 
пас ля ча го та лер ку трэ ба бы ло раз біць.

Зра біць гэ та мог хто за ўгод на (апроч ма-
ла дых), але ж най час цей — да вя ра лі нам, 
му зы кан там. А ўжо мы «ад ры ва лі ся»: ста ра-
лі ся зра біць гэ та гуч на, пры го жа, да та го ж з 
пры га во рам: «Коль кі бу дзе вя лі кіх дру зоч каў 
— столь кі зы чым сям'і сы ноч каў! А кож ны ма-
лень кі ку со чак — хай бу дзе на до чак!»

Дык вось. Вя сел ле. Ка ра вай. Мне да ве ра-
на тая та лер ка (і шанц атры маць як мі ні мум 
дзе сяць руб лёў). Я бя ру яе, ка жу па трэб ныя 
сло вы, па ды маю над га ла вою, з усёй сі лы кі-
даю воб зем і...

«Аб лом», спа дар ства! Ня ма ні ку соч каў, ні 
дру зоч каў: та лер ка... не раз бі ла ся. А гэ та зна к, 
што... не бу дзе ў сям'і ні да чок, ні сы ноў?!

Ад такой «перс пек ты вы» гос ці ўміг пра цве-
ра зе лі і сціх лі: ста лі па зі раць то на тую та лер ку, 
то на раз губ ле ных ма ла дых, то на іх баць коў, 
а ўрэш це — на мя не. Я па ві нен быў неш та 
ска заць. Але што?

За до лю се кун ды ў га ла ве пра кру ці ла ся 
сто ва ры ян таў! Што ў ма ла дых на ро дзіц ца 
ад но дзі ця, але ге ні яль нае?.. Што хрыс ці ны 
не праз год?.. Вы ка заць над зею, што сям'я 
бу дзе тры ва лай, як гэ та та лер ка? Збра хаць, 
што пер шы «кі док» — рэ пе ты цыя і за мах нуц-
ца яшчэ раз?..

Гос ці (да баб кі не ха дзі) ча ка лі ад мя не зу-
сім ін ша га і...

Эў ры ка, як той ка заў! Я рап там ус пом ніў, 
што ў ма ла до га ёсць сяст ра, пры чым не за-
муж няя. А та му...

— Спа дар ства! А вы ве да е це, ча му гэ тая 
та лер ка не раз бі ла ся? — па пы таў ся я.

Паў за, як у «Рэ ві зо ры».
— А та му, ка ха нень кія-род нень кія, што яна 

яшчэ спат рэ біц ца, бо ў гэ тай ха це, сё ле та, 
зноў ку бу дзе вя сел ле!

Што тут па ча ло ся, не пе ра даць! Воп лес кі, 
кры кі «біс» і «бра ва»! Ма ла ды за мест ча ка най 
«дзя сят кі» на та лер ку па клаў «двац цаць пят-
ку», сват (дзядзь ка ма ла до га) гэ туль кі ж да даў 
звер ху, гас па ды ня (ма ці маг чы май ня вес ты) з 
ра дас ці мя не рас ца ла ва ла, а баць ка з та кой 
сі лай па ціс нуў ру ку, што паль цы з ты дзень не 
згі на лі ся!

Ка ра цей, я вы кру ціў ся.
І, да рэ чы, як у ва ду па гля дзеў: дзяў чы-

на і са праў ды са бра ла ся за муж, чым вель мі 
здзі ві ла, бо ўсе ўжо даў но за пі са лі яе ў ве-
ка ву хі.

...Як і вар та бы ло ча каць, іг раць на тое 
вя сел ле за пра сі лі нас. І зноў жа нам пас ля 

дзяль бы ка ра вая, пад нес лі... та лер ку. Я ду маў, 
но вую... Не, тую ж са мую.

Па гля дзеў я на яе, на пры ціх лых гас цей і 
(сце ра жо на га Бог сце ра жэ) ска заў:

— А ве да е це, гэ тую та лер ку я біць не бу ду... 
Хай яна за ста ец ца ў но вай сям'і, хай ста не 
пер шай ся мей най рэ лік ві яй. Я лепш ін шае што 
па хва шчу!

Ну і, зда ец ца, раз біў — са лат ні цу, бо гэ та ж, 
ка жуць, на шчас це: на да чок і сы ноў.

А. Лі пень,
Іў еў скі ра ён.

КА ЛІ ЧА КА ЮЦЬ 
ДЗЕ ЦІ...

Мой свё кар (свет лай па мя ці!) быў рэд кі пра-
ца го лік. Пры жыў са свяк роў кай ча ты рох сы ноў, 
усім даў вы шэй шую аду ка цыю. А для гэ та га заў-
сё ды тры маў ка роў, сві ней, аве чак, гу сей, тру-
соў... Ча го ў іх толь кі не бы ло! Пры чым асноў ны 
кло пат пра гэ ту гас па дар ку та та заў сё ды браў 
на ся бе: уста ваў на до світ ку, усіх кар міў, па іў, 
да іў і толь кі по тым ішоў на пра цу.

У кал га се ён так са ма не ад ста ваў. Ва ўся-
кім ра зе трак тар гля дзеў не горш, чым сваю 
ка роў ку. І за пра ві ла меў араць, дык араць, 
се яць, дык се яць: ні я кіх пе ра ку раў і ад па чын-
каў, ні я ка га «хут чэй да до му».

Кал гас нае на чаль ства ўсё гэ та, вя до ма ж, 
ца ні ла. Трак та рыс та заў сё ды ста ві лі ў прык-
лад. Ка за лі: ра бі це, маў ляў, як Ма ка ра віч...

Як раз з гэ та га не ка лі са праўд ны цырк атры-
маў ся.

Пад час па сяў ной, зна чыць, та та і яшчэ два 
ма ла дыя трак та рыс ты ста лі за вор ваць по ле 

пры мо гіл ках. Доб ра па пра ца ва лі, ста мі лі ся, а 
да лей — ні два ні паў та ра, як той ка заў: і па кі -
даць, як быц цам, ня ма ча го, і... дыс ка тэ ка ў 
клу бе, хлоп цам на тан цы хо чац ца.

Вось яны і пры ду ма лі, як ту ды не спаз ніц ца: 
за еха лі за гор ку ка ля са мых мо гі лак, за глу шы-
лі ма то ры, по тым... раз дзе лі ся і ад па гос та, 
па све жай рал лі, амаль што цём на чы, ру шы лі 
та ту на су страч...

Та та по тым рас каз ваў, як яго трак тар «вы-
све ціў» дзве свет лыя по ста ці, як зня чэў ку стаў, 
по тым за вёў ся і тро хі пра ехаў, а на рэш це пад-
няў плу гі і на ўсіх па рах па кі ра ваў у вёс ку.

Сле дам рва ну лі і хіт рыя хлоп цы.
Іх, да рэ чы, аг ра ном на да ро зе спы ніў: спы-

таў, ці да ара лі ж тое по ле, по тым — ча му не 
скон чы лі? А ў іх — жа лез ны ар гу мент:

— Дык Ма ка ра віч жа пер шым кі нуў. А вы 
ка за лі ра біць, як ён.

Аг ра ном не па ве рыў: тут жа прыехаў да 
нас — па гля дзець, што зра бі ла ся?

— Ды, ві даць, ста рэю... Стам ляц ца стаў, 
— ці ха, каб ні хто не па чуў, па ве да міў яму та-
та. — Еду вось па тым по лі, а з мо гі лак мне 
на су страч дзве зда ні за ру кі ўзяў шы ся... Усё, 
ду маю, «глю кі», трэ ба кі даць...

Да рэ чы, гэ та ў та та вым жыц ці быў пер шы 
пры від, але не апош ні. Дру гі з'я віў ся га доў праз 
коль кі і як раз пе рад Ка ля да мі.

Та та та ды з го ра да ехаў, ад нас і ўжо на 
ма шы не. Але ж, мож на ска заць, на воб ма цак, 
бо мя це лі ца бы ла стра шэн ная — да ро гі амаль 
не ві даць.

І рап там на яе, ся род ле су «вы паў зае»... 
Дзед Ма роз. Жы вы! Тор бай над га ла вою раз-
мах вае, пал кай тра се: стой, маў ляў!

А та та і так спы ніў ся: пра цёр свае во чы, 
шкло...

Ста ры і не ду маў зні каць! Ён на ад ва рот — 
кро чыў на су страч.

— Брат ка, вы ру чай! — па пра сіў, па сту каў-
шы ў шыб ку. — Се лі мае са ні. Не бой ся: бліз ка. 
Трос ёсць... Мо жа, рва неш? Дзе ці ча ка юць.

Бо лей слоў не трэ ба бы ло: та та зра зу меў, 
што гэ та не «глю кі», па са дзіў «ста ро га» ў ма-
шы ну, па ехаў вы ру чаць «са ні».

«Дзе ці ча ка юць» — для та ты (ды і для Дзе-
да...) гэ та бы ло свя тое.

Н. Да рож ка,
г. Брэст.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

P.S. Вось і ўсё: гэ та — сё ле та апош ні ну мар 
га зе ты, апош няя пад бор ка «вя сё лых і праў дзі-
вых гіс то рый». Са мы час пры га даць па пя рэд -
нія: пра ва раж біт ку Мар фу (гл. «Звяз да» ад 
30 сту дзе ня), пра «па ра шут, які ўзняў да ня бё саў» 
(12 са ка ві ка), пра дзе да Аў сея (19 са ка ві ка), 
пра цу доў нае вяр тан не з Бер лі на, пра чып сы 
з бур жуй кі, гры бы ў праль най ма шы не, ру бель 
на се на ко се, пра во жы ка-ле ка ра, пра апе ра-
цыю на па зног ці і За пра ві лу, пра свін ню...

Мно гія з чы та чоў — хо чац ца ве рыць — да-
поў няць гэ ты пе ра лік (аль бо скла дуць свой 
улас ны). А вось асоб ныя — шчы рыя пры хіль ні кі 
най ста рэй шай бе ла рус кай га зе ты, ад да ныя аў-
та ры — на ват да шлюць у рэ дак цыю свае спі сы 
з дзе ся ці, на іх дум ку, са мых ці ка вых, са мых 
смеш ных, са мых муд рых гіс то рый (па жа да на 
— з наз ва мі і да та мі пуб лі ка цый)....

Пас ля ча го не вя ліч ка му рэ дак цый на му жу-
ры за ста нец ца толь кі дра бя за: што на зы ва ец-
ца, «зве рыць» ура жан ні, су па ста віць ацэн кі, 
каб по тым на зваць пе ра мож цаў і ўру чыць...

Адзін ма лень кі хлоп чык вель мі пра сіў, каб 
ма ма ку пі ла яму сяст рыч ку. Тая ўсё ад не ква-
ла ся, ка за ла дзі ця ці, што кра ма за чы не на, 
што гро шай бра куе, што та ты до ма ня ма — у 
ка ман дзі роў ку з'е хаў... «А да вай мы без яго 
сяст рыч ку ку пім, — пад кі ну ла ідэю дзі ця. — 
Уяў ля еш, ён да до му пры е дзе, а ў нас для яго 
сюр прыз»...

Вось і ў нас ён так са ма... Маг чы ма, не та кі 
не ча ка ны, але ж быць па ві нен.

А па куль — шчы ры дзя куй кож на му, хто 
пі саў нам, кож на му, хто чы таў і, маг чы ма, смя-
яў ся, кож на му, хто і на да лей (ня гле дзя чы ні на 
што) не ад мо віў ся ад род най мо вы і га зе ты.

З НА ДЫ ХО ДЗЯ ЧЫМ!
Ва ша Ва лян ці на ДОЎ НАР.

dounar@zviazda.by 

Ад яе ж на сай це га зе ты вер шы і тос ты-па-
жа дан ні. За ходзь це! Чы тай це — у тым лі ку за 
свя точ ным ста лом... Хай збу дуц ца!

Ка лі нех та з чы та чоў (а ся род іх, на пэў на ж, 
ёсць, кі раў ні кі прад пры ем стваў, бан каў, кам па-
ній, фір маў) рап там за хо ча пад тры маць гэ ты 
пра ект і бе ла рус кі на род ны гу мар — за сна -
ваць для пераможцаў свае пры зы і ўзна га ро-
ды, бу дзем толь кі ра ды.

ТРЫ ПА ДЗЕІ ГО ДА,
па версіі 
Тац ця ны АДА МЯН, 
ды рэк тара Ві цеб скай 
аб лас ной біб лі я тэ кі 
імя У.І. Ле ні на:

� У Год куль ту ры ў біб лі я тэ цы стар та ва лі бяс плат-
ныя кур сы «Ві цебск: рэ аль ная і па пу ляр ная гіс то рыя 
род на га го ра да». Яны збі ра юць да 200 ці каў ных ві цяб-
лян і ў на ступ ным го дзе бу дуць пра цяг ну тыя.

� У кра са ві ку ў біб лі я тэ цы ад бы ла ся прэ зен та цыя муль-
ты моў най кам бі на ва най ба зы да ных «Мас та кі Ві цеб шчы-
ны», раз ме шча най у сва бод ным до сту пе ў ін тэр нэ це. Гэ та 
ма тэ ры я лы пра жыц цё і твор часць мас та коў, скульп та раў, 
май строў дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва і ін ста ля цыі.

� Знач ны мі па дзея мі для біб лі я тэ кі ста ла пад пі сан не па-
гад нен няў аб су пра цоў ніц тве са Сма лен скай аб лас ной уні вер-
саль най біб лі я тэ кай імя А.Т. Твар доў ска га і з біб лі я тэ кай Сма лен ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та. Су мес на з апош няй рас па ча та ра бо та па ства рэн ні рэ фе ра тыў най 
ба зы да ных «Бе ла рус кія сма ля не, сма лен скія бе ла ру сы». Яна бу дзе змя шчаць ма-
тэ ры я лы пра бе ла ру саў, вя до мых сва ёй дзей нас цю на Сма лен шчы не, і сма ля нах, 
вядомых у Беларусі.

й й йй
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